

# 習近平貴陽調研 關注如何鞏固脫貧攻堅成果

香港文匯報訊 綜合新華社及央視新聞報道，4日下午，正在貴州省貴陽市考察調研的習近平總書記，走進觀山湖區合力惠民生鮮超市（陽關店），察看春節前市場供應、年貨供銷、物價運行情況。隨後，他來到觀山湖區金陽街道金元社區，看望社區居民，了解社區加強基層黨建、開展便民服務等情況。

## 第9次春節前夕考察

春節前夕看望慰問基層幹部群眾，是習近平總書記每年的一項重要活動。牽掛殷殷，情意深深。今年2月3日，總書記的身影出現在黔貴大地苗族村寨——黔西縣化屋村。黨的十八大

以來連續第9次春節前夕考察的行程也由此開啟。

這次到貴州，看脫貧攻堅成果如何鞏固，是總書記的重要關注點之一。

當天，習近平走進化屋村看望親鄰們。38歲的苗族村民趙玉學，曾是化屋村精準扶貧建檔立卡戶。他和妻子楊鵬英去年在福建莆田打工，上個月剛剛回到老家過年。2月3日下午，總書記到訪這個五口之家時，一家人正在製作當地傳統節日食品黃粑。總書記同趙玉學一家圍坐客廳，親手包了一個黃粑，祝福趙玉學一家今後的日子過得更加幸福、更加甜美。

化屋村2016年完成易地搬遷，趙玉學一家從

破舊的麻窩寨搬進了如今的新房。去年他們全家收入達到了6萬多元。趙玉學說，過完年，等三個孩子開學後，兩口子再考慮是否繼續外出務工。

## 點讚苗繡「為扶貧作貢獻」

當天，總書記還走進化屋村的扶貧車間。這個車間主要採用當地的苗繡、蠟繡工藝生產製作民族服裝。一件件精美的手工苗繡服裝、特色小飾品等吸引了總書記的目光。習近平總書記對大家說：「把苗繡發揚光大，傳統的也是時尚的。它既是文化又是產業，它既能夠弘揚民族文化、傳統文化，又用產業來扶貧，用產業來振興鄉村，

可以作出貢獻。」

依託得天獨厚的資源優勢和多元化的產業發展，去年，化屋村全村民人均可支配收入達到了11,500元。六年前，總書記在貴州花茂村考察時說：黨中央的政策好不好，要看鄉親們是哭還是笑。此次考察途中，化屋村村民的笑靨如花，是對花茂村之間的最好回答。

去年11月23日，貴州省宣布，剩餘的9個貧困縣退出貧困縣序列，至此，這個昔日全國貧困人口最多的省份66個貧困縣全部出列。黨的十八大以來，貴州累計實現脫貧923萬人，每年減貧100萬人以上，減貧人數全國第一。



●2月4日下午，在貴陽考察的習近平走進觀山湖區合力惠民生鮮超市（陽關店），察看春節前市場供應、年貨供銷、物價運行情況。新華社



●2月4日下午，習近平還來到觀山湖區金陽街道金元社區，看望社區居民，了解社區加強基層黨建、開展便民服務等情況。新華社

# 最高法：危害國安罪可適用缺席審判

## 發布新刑事訴訟法司法解釋 為保障國安海外追贓提供法律依據

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）最高人民法院4日發布新的刑事訴訟法司法解釋，其中設專章對缺席審判程序作了細化，規定對於貪污賄賂犯罪案件，以及嚴重危害國家安全犯罪、恐怖活動犯罪案件，犯罪嫌疑人在境外的，可以適用缺席審判程序依法作出判決，並對違法所得及其他涉案財產作出處理。內地法律專家向香港文匯報記者表示，最高法新刑訴法解釋的出台，意味着中國缺席審判程序已經完備，可以落地實施，為保障國家安全、海外追贓等工作提供法律依據，具有震懾和懲治雙重效果。

●最高人民法院4日發布新的刑事訴訟法司法解釋。圖為新聞發布會現場。網上圖片



最高法副院長李少平在當日的記者會上表示，根據《監察法》和修改後刑事訴訟法的規定，新的刑訴法解釋完善審判程序與監察調查的銜接機制，細化完善違法所得沒收程序和缺席審判程序的規定，為新時代反腐鬥爭和國際追逃追贓工作提供有力司法保障。他介紹，「新的刑訴法解釋明確監察調查證據的使用規則，監察機關依法收集的證據材料，在刑事訴訟中可以作為證據使用；對於監察機關收集的證據的審查判斷，適用刑事審判關於證據的要求和標準。」

「決不讓腐敗分子和其他犯罪分子逍遙法外、逃避懲罰。」李少平表示，新的刑訴法解釋設立專門章節細化了缺席審判程序，規定對於貪污賄賂犯罪案件，以及需要及時進行審判，經最高人民檢察院核准的嚴重危害國家安全犯罪、恐怖活動犯罪案件，犯罪嫌疑人在境外的，可以適用缺席審判程序依法作出判決，並對違法所得及其他涉案財產作出處理。

## 貪官被通緝一年後可沒收違法所得

另外，新刑訴法解釋還規定對於貪污賄賂、失職瀆職、恐怖活動、黑社會性質組織、電信詐騙等重大犯罪案件，犯罪嫌疑人在境外，在通緝一年後不能到案，依照刑法規定應當追繳其違法所得及其他涉案財產的，可以適用違法所得沒收程序；對於犯罪嫌疑人在境內死亡，依

照刑法規定應當追繳其違法所得及其他涉案財產的，也可以適用違法所得沒收程序。

內地法律專家指出，貪官外逃是腐敗治理的一個難題。2018年刑訴法修改建立了刑事缺席審判程序，此後最高檢發布修訂後的《人民檢察院刑事訴訟規則》，完善了檢察環節缺席審判訴訟程序。最高檢第三檢察廳副廳長韓曉峰4日在接受網絡訪談時表示，刑事訴訟法在經過兩次修訂後，增設了違法所得沒收程序和刑事缺席審判程序，強化了境外追逃的法律手段，彌補了中國立法上的空白。

韓曉峰強調，對外逃腐敗分子依法適用違法所得沒收和缺席審判特別程序，是依法懲治腐敗的重要法律武器。發揮特別程序的作用，確保腐敗分子不論逃得多遠，逃匿多長時間，都不會逃脫法律的懲處，都不會佔到便宜，最大限度地為國家挽回經濟損失。

## 具有震懾懲治雙重效果

中國人民大學刑法學博士、北京大成律師事務所高級合夥人張志勇表示，此番最高法出台司法解釋，意味着中國缺席審判程序已經完備，可以落地實施。缺席審判程序的實施，將為保障國家安全、海外追贓等工作提供法律依據和制度保證，具有震懾和懲治雙重效果。同時，此舉亦體現中國政府打擊危害國家安全，特別是恐怖活動和打擊貪腐犯罪的信心和決心。

# 數讀「就地過年」：「親情包裹」激增五成



牛年春節將至，在疫情防控常态化背景下，中國政府有關部門發出了「就地過年」的倡議，越來越多的人也選擇今年春節不回家。「親情包裹」成了外出「打工人」和家鄉親人之間傳遞情意與問候的新選擇。



大數據也反映了這一與往年不同的變化。作為世界500強企業，京東集團是中國主要的電商平台、物流企業。其大數據顯示，截至1月25日，2021京東年貨節期間異地訂單量激增，整體增幅達到49.7%。

## 京東物流：家鄉貨快遞量大增

在京東物流西安天壇營業部，10多名工作人員正在忙碌地打包、搬運着快遞包裹，近期這裏的包裹數量激增。「與去年同期相比，我們的快遞攬收量已經翻番。水果、生鮮、乾果等快遞量都很大。」天壇營業部負責人齊帥龍說，「很多人今年選擇了春節不返鄉，但是父母、孩子在外地，他們就會選購一些家人喜歡的特產、物品等，快遞回去。目前我們這樣的『親情包裹』非常多。」

春節前，中國各地流動的「親情包裹」寄托着家人之間的濃濃牽掛，這些包裹的流向呈現出兩個明顯特徵。

京東大數據顯示，一方面，一二線城市向三到六線城市發送的訂單快速增加，這多數是在外打拚的年輕人為家人購買的年禮。在異地訂單的發出城市中，瀋陽、成都、北京、哈爾濱、長春等城市異地訂單量增長均超過50%，其中瀋陽增速最快，達到94%。

## 訂單量排名 北上浙廣前五

另一方面，從家鄉發出，寄往北上廣深等大城市的訂單也呈現出較快增長態勢，這多是身在家鄉的父母長輩給異鄉遊子送出的家鄉「年味」。其中，北京接受異地訂單量排名全國第一，其次為上海、浙江和廣東。

家住陝西省西安市灑金橋的陳師傅，將一大早排隊購買的5斤臘牛肉交給快遞員，並反覆叮囑「一定要多加冰袋」。陳師傅的兒子在北京工作，今年春節要留京過年。

這並不是今年陳師傅和兒子之間的第一個包裹，之前他就給兒子寄了蘋果、柿餅，也收到了兒子寄回來的點心、棉服。臨近春節，陳師傅越發牽掛掛在外地的兒子。「家裏準備什麼年貨，我就給兒子也寄一份。過年呢，讓孩子在在外地也能嚐到家鄉味道。」他說。

在「親情包裹」中，許多人選擇為親人們寄送地方特色濃郁的特產。京東商城提供的數據顯示，今年春節前，地方特產的銷量更大，流通範圍更廣，且消費者備貨更早。河南發出的滷菜八大樣、道口燒雞、紅薯粉皮、鐵棍山藥等受到大家喜愛，東北的乾貨禮盒、哈爾濱紅腸、東北大參、鮑螺片等特產銷量明顯增加。

●新華社

# 半年發電超160億度 烏東德水電站保灣區用電不愁

香港文匯報訊 據央視新聞報道，截至2月3日9時，世界第七大水電站——烏東德水電站安全穩定運行，半年來累計發電量超160億度，電站綜合效益全面發揮。

烏東德水電站位於四川省會東縣和雲南省祿勸縣交界的金沙江河道上，電站共安裝12台單機容量85萬千瓦水輪發電機組，去年投產了8台。迎峰度冬期間，電站每日保證5至6台機組發電運行，最大日發電量超過1億千瓦時，確保了迎

峰度冬和2021年元旦期間電力供應可靠。

三峽集團烏東德水電廠廠長王金濤告訴記者，截至目前，烏東德水電站已經投產的8台機組運行狀態良好，累計發電突破160億度。

烏東德水電站是實施「西電東送」的國家重大工程，水電站設計年發電量389.1億千瓦時，主要送往粵港澳大灣區。2020年6月首批機組投產發電，計劃於今年7月實現全部機組投產發電。

## 央視網評

# 傳統的也是時尚的

香港文匯報訊 2月3日下午，習近平總書記來到貴州省畢節市黔西縣新仁苗族鄉化屋村考察調研。扶貧車間裏，一件件精美的手工苗繡服裝、特色小飾品等吸引了總書記的目光。習近平總書記說：「把苗繡發揚光大，傳統的也是時尚的。它既是文化又是產業，它既能夠弘揚民族文化、傳統文化，又用產業來扶貧，用產業來振興鄉村，可以作出貢獻。」央視發表網評指出，習近平總書記的重要指示，為當地群眾弘揚苗繡文化和實現脫貧致富指明了方向、提供了力量源泉，也為全國各地如何發展文化和產業、融合傳統和時尚提供了重要遵循。

網評最後指出，扶貧扶長遠，長遠看產業。我國自然和文化資源稟賦足，內需市場空間廣闊，人民改善生活的幹勁大。傳統文化在走向現代化的過程中，各地區要挖掘歷史文化積澱，聚焦優勢產業，創新發展思維，運用現代化的載體和手段，把「小而美」的發揚光大，把傳統的賦予新的內涵，增強經濟的自強「造血」機制，下足一番「繡花」功夫，走出一條差異化的發展之路。

網評續指，要致富，找出路。苗繡是苗族文化特有的表現形式之一，是苗族婦女勤勞智慧的結